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1 La participation et l’opinion des professionnels

inscrits

1.1 Principales données sur l’activité en classe

Tableau 1.1 RDNT-participation-principal - Principales données Directeurs et MR

annee

intention

de mener

la pro-

gression

(%)

Taux de

mise en

oeuvre

(%)

Ayant

mené la

progres-

sion

Heures

par élève
Heures Répondants

2012 50 9,52 9 4,80 43 2

2013 44,44 14,75 22 7,10 156 9

2014 46,15 15,67 52 8,27 430 21

2015 41,43 11,57 50 9,32 466 14

2016 24,27 10,83 62 6,74 418 17

2017 26,80 8,28 52 7,32 381 12

2018 29,90 10,43 71 4,76 338 17

2019 34,29 7,20 56 7,12 399 9

Tableau 1.2 RDNT-participation-principal - Principales données Enseignants

annee

intention

de mener

la pro-

gression

(%)

Taux de

mise en

oeuvre

(%)

Ayant

mené la

progres-

sion

Heures

par élève
Heures Répondants

2012 54,42 17,28 316 6,10 1929 735

2013 38,78 18,04 538 7,28 3915 1425

2014 38,50 17,82 1059 7,25 7673 2885

2015 36,13 15,51 1183 6,46 7638 3115

2016 36,77 15,36 1585 6,83 10 824 3777

2017 31,52 15,24 1772 7,45 13 208 3570

2018 32,94 13,60 1769 7,21 12 753 4235

2019 38,14 16,58 2480 6,50 16 113 3256
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1.2 Les enseignants

1.2.1 La mise en œuvre et les outils

Tableau 1.3 RDNT - Enseignants - Vous avez mené les activités proposées pour la...

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

1ère fois 72,73 56,58 70 61,73 100 64,60

2ème fois 22,73 23,68 22,22 20,99 0 21,90

3éme fois ou plus 4,55 19,74 7,78 17,28 0 13,50

N Réponses 22 76 90 81 5 274

Tableau 1.4 RDNT-module - Temps moyen consacré aux 2 modules Enseignants

annee
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

2012 7,56 6 5,64 2

2013 8,54 6,22 7,63 7,96 5

2014 8,72 6,08 7,28 7,76 12,12

2015 7,57 5,87 6,31 7,19 4,93

2016 6,66 5,66 7,14 7,64 8,77

2017 8,65 6,19 7,90 8,23 5,91

2018 7,91 6,22 7,58 7,77 6,75

2019 6,97 5,69 6,78 6,93 6,50
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Tableau 1.5 RDNT - Enseignants - Module d’activité Cycles 1 & 2 (274 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Séance 1 : Quels sont les différents

déchets ?

52,17 74,67 90 81,71 75

Séance 2 : Le tri des déchets, est-ce im-

portant ?

60,87 84 90 80,49 75

Séance 3 : Que deviennent les déchets

organiques ?

60,87 46,67 57,78 59,76 25

Séance 3 bis : Que deviennent les

feuilles mortes ?

52,17 36 30 28,05 25

Séance 4 : Que trouve-t-on dans la

terre ?

34,78 32 31,11 31,71 25

Séance 4 bis : Quels sont les animaux

qui vivent dans le sol ?

30,43 30,67 27,78 30,49 25

Séance 5 : Qui sont les vers de terre ? 26,09 30,67 26,67 30,49 0

Séance 6 : Que mangent les vers de

terre ?

30,43 28 26,67 28,05 0

Séance 7 : Comment aider les plantes

à pousser ?

26,09 25,33 24,44 21,95 0

Séance 8 : Un lombricomposteur à

l’école, comment faire ?

34,78 13,33 21,11 21,95 0

Séance 9 : Existe-t-il différentes sortes

de compostage ?

17,39 9,33 4,44 17,07 0

Synthèse : Devenir eco-citoyen 30,43 16 27,78 29,27 50

Fiches d’évaluation : pages 45 à 48 et

61 à 70 du guide

4,35 5,33 4,44 4,88 25

N répondants 23 75 90 82 4

Tableau 1.6 RDNT - Enseignants - En particulier lors de la séance Devenir acteur de prévention, avez-

vous coopéré avec un(e) infirmièr(e) scolaire, un(e) intervenant issus d’association, collec-

tivité ou autre…

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 77,78 77,27 66,15 68,97 66,67 70,74

Oui 22,22 22,73 33,85 31,03 33,33 29,26

N Réponses 18 44 65 58 3 188
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Tableau 1.7 RDNT - Enseignants - Selon vous, combien de personnes, en plus de vos élèves, ont été sen-

sibilisées par cette action ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

10 22,73 33,33 27,40 20,55 0 25,99

100 4,55 14,04 12,33 12,33 0 11,89

200 0 3,51 1,37 2,74 0 2,20

25 27,27 29,82 34,25 28,77 50 30,84

50 36,36 19,30 20,55 30,14 50 25,11

Plus de 200 9,09 0 4,11 5,48 0 3,96

N Réponses 22 57 73 73 2 227

Tableau 1.8 RDNT - Enseignants - Combien de temps, vous et vos élèves, pensez-vous y avoir consacré ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

2 heures 8,70 8,82 7,41 3,80 0 6,69

3 heures 26,09 8,82 14,81 5,06 33,33 11,42

4 heures 13,04 22,06 22,22 17,72 33,33 20,08

5 à 10 heures 34,78 33,82 38,27 36,71 33,33 36,22

1 heure 0 2,94 0 3,80 0 1,97

10 à 15 heures 13,04 11,76 7,41 17,72 0 12,20

+ de 15 heures 4,35 11,76 9,88 15,19 0 11,42

N Réponses 23 68 81 79 3 254

Tableau 1.9 RDNT - Enseignants - Si vous avez commandé dumatériel (guide et/ou vers de terre), l’avez-

vous bien reçu ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 28,57 17,19 21,05 17,33 20 19,50

Oui 71,43 82,81 78,95 82,67 80 80,50

N Réponses 21 64 76 75 5 241

Tableau 1.10 RDNT - Enseignants - Si vous avez utilisé le guide de l’enseignant, vous l’avez trouvé :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt bien fait 70 59,15 61,45 61,04 60 61,33

Plutôt mal fait 0 1,41 0 0 0 0,39

Très bien fait 30 39,44 38,55 38,96 40 38,28

N Réponses 20 71 83 77 5 256
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Tableau 1.11 RDNT - Enseignants - Avez-vous téléchargé/utilisé sur le site passerelles.info (lien) les

ressources complémentaires suivantes ? (76 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Liens avec les programmes 50 61,11 61,90 53,57 100

Liens avec le socle commun 37,50 22,22 23,81 42,86 0

Lombricomposteur, mode d’emploi 87,50 33,33 23,81 28,57 0

Fabriquer un lombricomposteur 37,50 5,56 14,29 17,86 0

Courrier aux parents 25 16,67 23,81 17,86 100

N répondants 8 18 21 28 1

Tableau 1.12 RDNT - Enseignants - Si oui, ces ressources, vous ont été :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt inutile 0 0 4,55 0 0 1,28

Plutôt utile 28,57 63,16 59,09 58,62 0 56,41

Totalement inutile 0 0 0 0 0 0

Très utile 71,43 36,84 36,36 41,38 100 42,31

N Réponses 7 19 22 29 1 78

Tableau 1.13 RDNT - Enseignants - Si vous avez mis en oeuvre les séance 5, 6 et/ou 8 (lombricom-

postage), comment vous êtes vous procuré les vers de terre ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Vous les avez achetés 10 18,18 10 15,63 0 13,68

Autre 30 22,73 43,33 34,38 0 33,68

Un donateur, avec lequel Passerelles

vous a mis en relation, vous les a don-

nés

0 0 3,33 3,13 0 2,11

Vous vous les êtes procurés gratuite-

ment par vos propres moyens (tas de

fumier, forêt, ami, voisin...)

50 54,55 36,67 43,75 100 45,26

Passerelles.info vous les a fait livrer par

la poste

10 4,55 6,67 3,13 0 5,26

N Réponses 10 22 30 32 1 95

Tableau 1.14 RDNT - Enseignants - Avant de vous inscrire à ce programme, disposiez-vous déjà d’un

lombricomposteur ou d’un composteur ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 68,18 71,88 68,75 76,62 75 72,06

Oui 31,82 28,13 31,25 23,38 25 27,94

N Réponses 22 64 80 77 4 247
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Tableau 1.15 RDNT - Enseignants - Avez vous fait l’acquisition d’un lombricomposteur ou composteur

pour la classe ou l’école ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 63,64 66,67 57,32 59,49 100 61,75

Oui 36,36 33,33 42,68 40,51 0 38,25

N Réponses 22 63 82 79 5 251

Tableau 1.16 RDNT - Enseignants - Si oui, comment l’avez-vous acquis ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Acheté par vous même ou par l’école 33,33 24,14 15 20,51 20,83

Fourni par une association 8,33 6,90 7,50 2,56 5,83

Autre 16,67 6,90 2,50 12,82 8,33

Fourni par une collectivité 25 34,48 65 61,54 52,50

Fabriqué par une classe d’élèves plus

agés

0 6,90 0 0 1,67

Fabriqué par vous et vos élèves 8,33 6,90 5 2,56 5

Fabriqué par vous-même 8,33 13,79 5 0 5,83

N Réponses 12 29 40 39 0 120

Tableau 1.17 RDNT - Enseignants - Si oui, est-il toujours aujourd’hui en activité ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 20 25 17,07 31,71 24,03

Oui 80 75 82,93 68,29 75,97

N Réponses 15 32 41 41 0 129

Tableau 1.18 RDNT - Enseignants - Sur le plan pédagogique comme sur le plan pratique, la mise en oeu-

vre du module d’activités vous a semblé :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt difficile 4,35 3,95 6,82 7,32 0 5,82

Plutôt facile 73,91 81,58 79,55 81,71 100 80,73

Très difficile 0 0 0 0 0 0

Très facile 21,74 14,47 13,64 10,98 0 13,45

N Réponses 23 76 88 82 6 275
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Tableau 1.19 RDNT - Enseignants - Sur le plan personnel, vous avez trouvé ces activités :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Pas du tout intéressantes 0 0 0 0 0 0

Pas très intéressantes 0 1,32 0 0 16,67 0,72

Plutôt intéressantes 77,27 56,58 65,17 59,04 50 61,59

Très intéressantes 22,73 42,11 34,83 40,96 33,33 37,68

N Réponses 22 76 89 83 6 276

Tableau 1.20 RDNT -Enseignants -Réduiremesdéchets, nourrir laTerrepermetd’aborderdenombreux

points prévus dans les programmes et objectifs du socle commun. Avec cette affirmation,

vous êtes :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Pas du tout d’accord 0 0 0 0 0 0

Plutôt d’accord 59,09 42,86 40 39,29 66,67 42,65

Plutôt pas d’accord 0 0 0 0 0 0

Tout à fait d’accord 40,91 57,14 60 60,71 33,33 57,35

N Réponses 22 77 90 84 6 279
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1.2.2 Autoformation & Formation

Tableau 1.21 RDNT - Enseignants - Avant de mettre en œuvre les activités avec vos élèves, étiez-vous

déjà familier de la démarche d’investigation scientifique ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas beaucoup 13,04 8,33 6,98 10,84 33,33 9,36

Non, pas du tout 0 0 2,33 0 0 0,75

Oui, tout à fait 65,22 31,94 36,05 51,81 33,33 42,32

Oui, un peu 21,74 59,72 54,65 37,35 33,33 47,57

N Réponses 23 72 86 83 3 267

Tableau 1.22 RDNT - Enseignants - Après avoir mené les activités, estimez-vous être plus en mesure de

mettre en oeuvre la démarche d’investigation sur d’autres sujets ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas beaucoup 10 4,23 6,17 5,06 0 5,51

Non, pas du tout 5 0 0 1,27 0 0,79

Oui, tout à fait 50 30,99 34,57 37,97 33,33 35,83

Oui, un peu 35 64,79 59,26 55,70 66,67 57,87

N Réponses 20 71 81 79 3 254

Tableau 1.23 RDNT - Enseignants - Avant de mettre en œuvre les activités avec vos élèves, aviez-vous

déjà mis en oeuvre avec votre classe un projet d’éducation à l’environnement ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 39,13 31,94 32,14 27,16 100 32,20

Oui 60,87 68,06 67,86 72,84 0 67,80

N Réponses 23 72 84 81 4 264
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Tableau 1.24 RDNT - Enseignants - Après avoir mené les activités proposées, estimez-vous être plus en

mesure d’aborder d’autres sujets sur l’environnement ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 4,55 8,82 6,02 6,33 33,33 7,06

Oui 95,45 91,18 93,98 93,67 66,67 92,94

N Réponses 22 68 83 79 3 255

Tableau 1.25 RDNT - Enseignants - Avez-vous bénéficié d’une formation (animation pédagogique, stage

sciences ou autre) au cours de laquelle le guide vous a été présenté ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 90,91 78,08 81,61 80,25 100 81,20

Oui 9,09 21,92 18,39 19,75 0 18,80

N Réponses 22 73 87 81 3 266

Tableau 1.26 RDNT - Enseignants - Si oui, comment ? (56 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Un intervenant Passerelles 66,67 56,25 58,82 65

Un IEN, CPC ou maître ressource 0 31,25 17,65 25

à distance sur Magister 0 12,50 5,88 5

à distance sur le site Passerelles 0 0 5,88 5

Autre 33,33 6,25 23,53 25

N répondants 3 16 17 20 0

Tableau 1.27 RDNT - Enseignants - Si oui, vous diriez que cette formation vous a été :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt inutile 0 9,52 0 0 2,99

Plutôt utile 33,33 47,62 57,14 50 50,75

Totalement inutile 0 0 0 0 0

Très utile 66,67 42,86 42,86 50 46,27

N Réponses 3 21 21 22 0 67

Tableau 1.28 RDNT - Enseignants - Recommanderiez-vous ce programme à vos collègues ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 0 0 0 0 0 0

Oui 100 100 100 100 100 100

N Réponses 22 77 89 85 6 279
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1.2.3 L’impact sur les élèves et les familles

Tableau 1.29 RDNT - Enseignants - Comment qualifierez-vous l’adhésion de vos élèves à cette action ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt bonne 39,13 44,29 36,36 43,90 66,67 41,35

Plutôt faible 4,35 8,57 2,27 6,10 0 5,26

Très bonne 56,52 47,14 61,36 48,78 33,33 53,01

Très faible 0 0 0 1,22 0 0,38

N Réponses 23 70 88 82 3 266

Tableau 1.30 RDNT - Enseignants - Avez-vous le sentiment que les élèves en ont parlé autour d’eux, en

particulier en famille ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, j’ai oublié 0 4,11 2,27 3,66 33,33 3,35

Oui, beaucoup 30,43 35,62 50 46,34 66,67 43,49

Oui, un peu 69,57 60,27 47,73 50 0 53,16

N Réponses 23 73 88 82 3 269

Tableau 1.31 RDNT - Enseignants - Pensez-vous que les élèves/enfants ont acquis des connaissances et

des compétences favorables à une meilleure gestion des déchets ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas beaucoup 0 0 0 0 0 0

Non, pas du tout 0 1,35 0 0 0 0,37

Oui, beaucoup 39,13 33,78 54,55 55,42 0 47,23

Oui, un peu 60,87 64,86 45,45 44,58 100 52,40

N Réponses 23 74 88 83 3 271

Ces activités ont-elles entraîné une évolution positive des élèves..
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Tableau 1.32 RDNT - Enseignants - … en matière de « gestion » des déchets

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, même au contraire 0 0 0 0 0 0

Non, pas du tout 0 2,82 1,16 1,20 0 1,50

Oui, beaucoup 39,13 42,25 58,14 54,22 33,33 50,75

Oui, légèrement 60,87 54,93 40,70 44,58 66,67 47,74

N Réponses 23 71 86 83 3 266

Tableau 1.33 RDNT - Enseignants - … sur le plan de la citoyenneté (rapports aux autres, écoutemutuelle,

stigmatisation, etc.)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, même au contraire 0 0 0 0 0 0

Non, pas du tout 13,04 10,77 10,47 8,43 0 10

Oui, beaucoup 17,39 20 29,07 33,73 33,33 27,31

Oui, légèrement 69,57 69,23 60,47 57,83 66,67 62,69

N Réponses 23 65 86 83 3 260

Tableau 1.34 RDNT - Enseignants - … sur le plan des sciences et de la démarche d’investigation scien-

tifique ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas du tout 13,64 10,77 8,14 3,70 33,33 8,17

Oui, beaucoup 31,82 20 33,72 32,10 0 29,18

Oui, légèrement 54,55 69,23 58,14 64,20 66,67 62,65

N Réponses 22 65 86 81 3 257

Tableau 1.35 RDNT - Enseignants - Avez-vous prévenu les parents d’élèves de lamise en oeuvre en classe

du module d’activités ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pour une autre raison 21,74 4,35 10,47 13,41 66,67 11,41

Non, j’ai oublié 8,70 11,59 8,14 9,76 0 9,51

Non, je n’ai pas souhaité le faire 21,74 13,04 9,30 12,20 0 12,17

Oui, mais en écrivant une autre lettre 4,35 2,90 5,81 6,10 0 4,94

Oui, mais autrement 17,39 42,03 32,56 32,93 0 33,46

Oui, en utilisant le modèle de lettre in-

clus dans le guide

4,35 10,14 3,49 7,32 33,33 6,84

Oui, en mettant simplement un mot

dans le cahier de correspondance

21,74 15,94 30,23 18,29 0 21,67

N Réponses 23 69 86 82 3 263
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Tableau 1.36 RDNT - Enseignants - Avez-vous reçu des témoignages, des commentaires de parents

d’élèves ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non pas du tout 47,83 32,39 26,44 39,02 66,67 34,21

Oui, beaucoup 0 11,27 4,60 4,88 0 6,02

Oui, quelques uns 52,17 56,34 68,97 56,10 33,33 59,77

N Réponses 23 71 87 82 3 266

Tableau 1.37 RDNT - Enseignants - Diriez-vous que la mise en oeuvre de ce module d’activités a con-

tribué à favoriser les liens familles/école ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas du tout 47,83 25,76 23,81 26,51 33,33 27,41

Oui, beaucoup 0 13,64 11,90 10,84 0 10,81

Oui, un peu 52,17 60,61 64,29 62,65 66,67 61,78

N Réponses 23 66 84 83 3 259
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1.3 Les directeurs et maîtres de ressources

1.3.1 La formation et le conseil aux enseignants

Tableau 1.38 RDNT - Directeurs et MR - Avez-vous utilisé notre programme dans le cadre de forma-

tion(s) que vous dispensez ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 0 33,33 75 33,33 38,46

Non, j’ai simplement informé les en-

seignants

66,67 33,33 0 66,67 38,46

Oui 33,33 33,33 25 0 23,08

N Réponses 0 3 3 4 3 13

Tableau 1.39 RDNT - Directeurs et MR - Si oui, à combien de reprises au cours de la dernière année

scolaire ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

1 50 0 100 50

2 0 0 0 0

3 50 0 0 25

4 0 0 0 0

Plus de 4 0 100 0 25

N Réponses 0 2 1 1 0 4
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Tableau 1.40 RDNT - Directeurs et MR - En tout, pour combien de bénéficiaires environ ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

10 50 0 0 0 14,29

100 0 0 0 50 14,29

15 0 50 0 0 14,29

20 50 0 0 0 14,29

25 0 50 100 0 28,57

30 0 0 0 0 0

5 0 0 0 0 0

50 0 0 0 50 14,29

Plus de 100 0 0 0 0 0

N Réponses 0 2 2 1 2 7

Tableau 1.41 RDNT - Directeurs et MR - Combien de temps, vous et vos élèves, pensez-vous y avoir con-

sacré ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

2 heures 0 0 0 0 0

15 minutes 0 0 0 0 0

3 heures 50 0 0 0 14,29

30 minutes 50 50 0 0 28,57

1 heure 0 0 0 0 0

Plus de 3 heures 0 50 100 100 57,14

N Réponses 0 2 2 1 2 7

Tableau 1.42 RDNT - Directeurs et MR - Avez-vous bénéficié d’une formation (animation pédagogique,

stage sciences ou autre) au cours de laquelle le guide vous a été présenté ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 100 100 100 100 100

Oui 0 0 0 0 0

N Réponses 0 2 2 2 3 9

Tableau 1.43 RDNT - Directeurs et MR - Globalement, et compte tenu de vos objectifs et missions pro-

fessionnels, vous diriez que ce programme vous est :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Peu utile 0 0 50 0 14,29

Plutôt utile 50 100 50 100 71,43

Très utile 50 0 0 0 14,29

N Réponses 0 2 2 2 1 7
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Tableau 1.44 RDNT -Directeurs etMR - Réduiremes déchets, nourrir la Terre permet d’aborder de nom-

breux points prévus dans les programmes et objectifs du socle commun. Avec cette affir-

mation, vous êtes :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Pas du tout d’accord 0 0 33,33 0 9,09

Plutôt d’accord 66,67 50 33,33 33,33 45,45

Tout à fait d’accord 33,33 50 33,33 66,67 45,45

N Réponses 0 3 2 3 3 11
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1.3.2 La mise en œuvre, les outils, l’impact sur les élèves et les familles

Tableau 1.45 RDNT-module - Temps moyen consacré aux 2 modules Directeurs et MR

annee
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

2012 8,50 9

2013 7 10,04 12,14

2014 9 7,47 7,82 10,05 9,06

2015 7,97 14,13 4 12,91

2016 6,74 7,09 4,50 10,10

2017 8,50 8,06 9,39 8,99

2018 3,69 6,42 5,50 5,31

2019 10,03 8,17 2,50 5,69
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Tableau 1.46 RDNT - Directeurs et MR - Module d’activité Cycles 1 & 2 (9 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Séance 1 : Quels sont les différents

déchets ?

50 66,67 0 100

Séance 2 : Le tri des déchets, est-ce im-

portant ?

50 100 0 100

Séance 3 : Que deviennent les déchets

organiques ?

100 66,67 0 33,33

Séance 3 bis : Que deviennent les

feuilles mortes ?

0 66,67 0 0

Séance 4 : Que trouve-t-on dans la

terre ?

50 66,67 0 0

Séance 4 bis : Quels sont les animaux

qui vivent dans le sol ?

50 100 0 0

Séance 5 : Qui sont les vers de terre ? 0 66,67 100 0

Séance 6 : Que mangent les vers de

terre ?

50 100 100 0

Séance 7 : Comment aider les plantes

à pousser ?

100 33,33 0 33,33

Séance 8 : Un lombricomposteur à

l’école, comment faire ?

0 66,67 0 33,33

Séance 9 : Existe-t-il différentes sortes

de compostage ?

100 0 0 0

Synthèse : Devenir eco-citoyen 50 0 0 33,33

Fiches d’évaluation : pages 45 à 48 et

61 à 70 du guide

0 0 0 0

N répondants 0 2 3 1 3

Tableau 1.47 RDNT - Directeurs et MR - En tout, auprès de combien d’élèves environ ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

100 50 0 50 33,33

125 0 0 0 0

150 0 0 0 0

175 0 0 0 0

200 0 0 0 0

25 0 100 0 33,33

50 0 0 0 0

75 50 0 0 16,67

Plus de 200 0 0 50 16,67

N Réponses 0 2 2 0 2 6
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Tableau 1.48 RDNT - Directeurs et MR - En particulier lors de la séance Devenir acteur de prévention,

avez-vous coopéré avec un(e) infirmièr(e) scolaire, un(e) intervenant issus d’association,

collectivité ou autre…

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 100 0 0 100 57,14

Oui 0 100 100 0 42,86

N Réponses 0 2 2 1 2 7

Tableau 1.49 RDNT - Directeurs et MR - Selon vous, combien de personnes, en plus de vos élèves, ont été

sensibilisées par cette action ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

10 50 0 0 0 12,50

100 50 0 0 0 12,50

200 0 0 100 0 12,50

25 0 66,67 0 50 37,50

50 0 33,33 0 50 25

Plus de 200 0 0 0 0 0

N Réponses 0 2 3 1 2 8

Tableau 1.50 RDNT - Directeurs et MR - Combien de temps, vous et vos élèves, pensez-vous y avoir con-

sacré ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

2 heures 0 0 0 0 0

3 heures 0 0 0 33,33 11,11

4 heures 50 0 0 0 11,11

5 à 10 heures 0 100 0 33,33 44,44

1 heure 50 0 0 0 11,11

10 à 15 heures 0 0 0 0 0

+ de 15 heures 0 0 100 33,33 22,22

N Réponses 0 2 3 1 3 9
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Tableau 1.51 RDNT - Directeurs et MR - Avez-vous prévenu les parents d’élèves de la mise en oeuvre en

classe du module d’activités ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pour une autre raison 50 0 100 0 22,22

Non, j’ai oublié 0 0 0 0 0

Non, je n’ai pas souhaité le faire 0 0 0 0 0

Oui, mais en écrivant une autre lettre 0 0 0 0 0

Oui, mais autrement 0 33,33 0 33,33 22,22

Oui, en utilisant le modèle de lettre in-

clus dans le guide

0 0 0 0 0

Oui, en mettant simplement un mot

dans le cahier de correspondance

50 66,67 0 66,67 55,56

N Réponses 0 2 3 1 3 9

Tableau 1.52 RDNT - Directeurs et MR - Avez-vous reçu des témoignages, des commentaires de parents

d’élèves ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non pas du tout 50 0 100 50

Oui, beaucoup 0 0 0 0

Oui, quelques uns 50 100 0 50

N Réponses 0 2 3 0 3 8

Tableau 1.53 RDNT - Directeurs et MR - Diriez-vous que la mise en oeuvre de ce module d’activités a

contribué à favoriser les liens familles/école ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas du tout 0 0 100 33,33

Oui, beaucoup 0 0 0 0

Oui, un peu 100 100 0 66,67

N Réponses 0 1 3 0 2 6
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Tableau 1.54 RDNT - Directeurs et MR - Si vous avez mis en oeuvre les séance 5, 6 et/ou 8 (lombricom-

postage), comment vous êtes vous procuré les vers de terre ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Vous les avez achetés 0 0 0 100 20

Autre 0 100 0 0 40

Un donateur, avec lequel Passerelles

vous a mis en relation, vous les a don-

nés

0 0 0 0 0

Vous vous les êtes procurés gratuite-

ment par vos propres moyens (tas de

fumier, forêt, ami, voisin...)

100 0 100 0 40

Passerelles.info vous les a fait livrer par

la poste

0 0 0 0 0

N Réponses 0 1 2 1 1 5

Tableau 1.55 RDNT -Directeurs etMR - Avant de vous inscrire à ce programme, disposiez-vous déjà d’un

lombricomposteur ou d’un composteur ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 100 50 33,33 0 37,50

Oui 0 50 66,67 100 62,50

N Réponses 0 1 2 3 2 8

Tableau 1.56 RDNT - Directeurs et MR - Avez vous fait l’acquisition d’un lombricomposteur ou compos-

teur pour la classe ou l’école ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 0 0 100 33,33 33,33

Oui 100 100 0 66,67 66,67

N Réponses 0 2 2 2 3 9
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Tableau 1.57 RDNT - Directeurs et MR - Si oui, comment l’avez-vous acquis ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Acheté par vous même ou par l’école 0 0 0 50 14,29

Fourni par une association 0 0 0 0 0

Autre 0 0 100 0 14,29

Fourni par une collectivité 100 50 0 50 57,14

Fabriqué par une classe d’élèves plus

agés

0 0 0 0 0

Fabriqué par vous et vos élèves 0 50 0 0 14,29

Fabriqué par vous-même 0 0 0 0 0

N Réponses 0 2 2 1 2 7

Tableau 1.58 RDNT - Directeurs et MR - Si oui, est-il toujours aujourd’hui en activité ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 0 0 100 0 14,29

Oui 100 100 0 100 85,71

N Réponses 0 2 2 1 2 7
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1.4 Les formateurs: IEN, conseillers péda., coordonnateurs RAR/RSS...,

prof. ESPE…

Tableau 1.59 RDNT - Formateurs - Avez-vous utilisé notre programmedans le cadre de formation(s) que

vous dispensez ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, j’ai simplement informé les en-

seignants

33,33 0 66,67 43,75

Oui 66,67 100 33,33 56,25

N Réponses 3 4 0 0 9 16

Tableau 1.60 RDNT - Formateurs - Si oui, à combien de reprises au cours de la dernière année scolaire ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

1 50 0 50 35,71

2 0 50 50 42,86

3 0 0 0 0

4 0 25 0 7,14

Plus de 4 50 25 0 14,29

N Réponses 2 4 0 0 8 14
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Tableau 1.61 RDNT - Formateurs - En tout, pour combien de bénéficiaires environ ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

10 50 0 25 21,43

100 0 0 0 0

15 0 25 0 7,14

20 0 0 12,50 7,14

25 0 0 12,50 7,14

30 0 0 25 14,29

5 0 25 0 7,14

50 0 25 25 21,43

Plus de 100 50 25 0 14,29

N Réponses 2 4 0 0 8 14

Tableau 1.62 RDNT - Formateurs - Combien de temps, vous et vos élèves, pensez-vous y avoir consacré

?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

2 heures 0 25 0 7,14

15 minutes 0 0 12,50 7,14

3 heures 50 25 25 28,57

30 minutes 0 0 50 28,57

1 heure 50 50 12,50 28,57

Plus de 3 heures 0 0 0 0

N Réponses 2 4 0 0 8 14

Tableau 1.63 RDNT - Formateurs - Avez-vous bénéficié d’une formation (animation pédagogique, stage

sciences ou autre) au cours de laquelle le guide vous a été présenté ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 100 75 50 64,29

Oui 0 25 50 35,71

N Réponses 2 4 0 0 8 14

Tableau 1.64 RDNT - Formateurs - Globalement, et compte tenu de vos objectifs et missions profession-

nels, vous diriez que ce programme vous est :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Peu utile 50 0 0 7,14

Plutôt utile 50 25 50 42,86

Totalement inutile 0 0 0 0

Très utile 0 75 50 50

N Réponses 2 4 0 0 8 14
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Tableau 1.65 RDNT - Formateurs - Réduiremes déchets, nourrir la Terre permet d’aborder de nombreux

points prévus dans les programmes et objectifs du socle commun. Avec cette affirmation,

vous êtes :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt d’accord 50 25 37,50 35,71

Plutôt pas d’accord 0 0 0 0

Tout à fait d’accord 50 75 62,50 64,29

N Réponses 2 4 0 0 8 14
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1.4.1 Si vous avez fait appel au cours de la dernière année scolaire à un intervenant

Passerelles

Tableau 1.66 RDNT - Formateurs - Sur le plan scientifique, vous diriez que cette intervention a été pour

les enseignants :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt utile 100 0 33,33

Très utile 0 100 66,67

N Réponses 1 0 0 0 2 3

Tableau 1.67 RDNT - Formateurs - Sur le plan pédagogique, vous diriez que cette intervention a été pour

les enseignants :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt utile 0 0 0

Très utile 100 100 100

N Réponses 1 0 0 0 2 3

Tableau 1.68 RDNT - Formateurs - L’opinion des enseignants, telle que vous l’avez observée oumesurée,

a été :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt bonne 100 25 50

Plutôt faible 0 25 16,67

Très bonne 0 50 33,33

N Réponses 2 0 0 0 4 6
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Tableau 1.69 RDNT - Formateurs - Avez vous utilisé dans le cadre des formations que vous dispensées,

la conference en ligne sur le site Passerelles ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 100 100 100 100

Oui 0 0 0 0

N Réponses 2 2 0 0 4 8

Tableau 1.70 RDNT - Formateurs - L’opinion des enseignants, telle que vous l’avez observée oumesurée,

a été :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt bonne 100 25 50

Plutôt faible 0 25 16,67

Très bonne 0 50 33,33

N Réponses 2 0 0 0 4 6

33



1.5 Temps de formation et nombre de bénéficiaires par région

Tableau 1.71 RDNT-formation - Formation des relais Nombre d’heures consacrées

Région Directeurs et MR Formateurs total

- NR 1 1 2

Alsace 1 1 2

Aquitaine 2 4 6

Auvergne 3 4 7

Basse-Normandie 1 1 2

Bourgogne 1 2 3

Bretagne 29 12 41

Centre 6 5 11

Champagne-Ardenne 1 1 2

D.O.M. / T.O.M. 1 2 3

Franche-Comté 1 1 2

Haute-Normandie 6 5 11

Île-de-France 49 26 75

Languedoc-Roussillon 3 3 6

Limousin 1 1 2

Lorraine 38 18 56

Midi-Pyrénées 7 8 15

Nord-Pas de Calais 4 4 8

Pays de la Loire 15 6 21

Picardie 6 5 11

Poitou-Charentes 1 2 3

Provence-Alpes-Côte d’Azur 3 5 8

Réunion 9 10 19

Rhône-Alpes 20 16 36

total 206 141 347
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Tableau 1.72 RDNT-formation - Formation des relais Nombre de bénéficiaires

Région Directeurs et MR Formateurs total

- NR 5 32 37

Alsace 7 24 31

Aquitaine 21 154 175

Auvergne 28 138 166

Basse-Normandie 5 24 29

Bourgogne 7 73 80

Bretagne 252 429 681

Centre 55 186 241

Champagne-Ardenne 12 24 36

D.O.M. / T.O.M. 5 65 70

Franche-Comté 7 41 48

Haute-Normandie 49 178 227

Île-de-France 430 891 1321

Languedoc-Roussillon 23 89 112

Limousin 5 41 46

Lorraine 333 640 973

Midi-Pyrénées 62 267 329

Nord-Pas de Calais 35 154 189

Pays de la Loire 132 203 335

Picardie 53 162 215

Poitou-Charentes 5 57 62

Provence-Alpes-Côte d’Azur 28 170 198

Réunion 79 332 411

Rhône-Alpes 171 543 714

total 1805 4919 6724
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1.6 Les animateurs : infirmières scolaires, éducateurs/animateurs de la

santé, chargés de prévention

Tableau 1.73 RDNT - Divers - Avez-vous bénéficié d’une formation (animation pédagogique, stage sci-

ences ou autre) au cours de laquelle le guide vous a été présenté ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 40 75 0 66,67 60,42

Oui 60 25 100 33,33 39,58

N Réponses 0 10 4 1 33 48

Tableau 1.74 RDNT - Divers - Globalement, et compte tenu de vos objectifs et missions professionnels,

vous diriez que ce programme vous est :

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Peu utile 10 0 0 0 2,04

Plutôt utile 40 50 0 61,76 55,10

Totalement inutile 0 0 0 0 0

Très utile 50 50 100 38,24 42,86

N Réponses 0 10 4 1 34 49
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Tableau 1.75 RDNT - Divers - En quoi a consisté votre participation à ce programme ? (49 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Vous avez relayé des informations rela-

tives à ce programme

44,44 50 100 42,86

Vous avez aidé sur un plan opéra-

tionnel des enseignants

33,33 0 100 28,57

Vous êtes vous-même intervenu

auprès d’élèves

33,33 25 100 71,43

Vous êtes vous-même intervenu

auprès d’enfants, en dehors de l’école

(centres de loisirs, centres aérés,

colonies de vacances...)

44,44 50 0 31,43

Vous êtes vous-même intervenu

auprès de familles lors de manifesta-

tions, évènements

55,56 50 0 42,86

Autre 11,11 25 0 2,86

N répondants 0 9 4 1 35

Tableau 1.76 RDNT - Divers - Avez-vous travaillé en partenariat/coopération avec un(e) ou des : (42

répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Enseignant(e)s et/ou directeur(s)/di-

rectrice(s) d’école

44,44 50 100 73,33

Directeurs/directrices et/ou anima-

teurs/animatrice de centre aéré,

colonie de vacances et assimilés

55,56 50 0 20

Intervenant(s) ou coordonnateur(s)

issu(s) de collectivité(s) locale(s)

44,44 100 100 46,67

Autre 11,11 0 0 10

N répondants 0 9 2 1 30

Tableau 1.77 RDNT - Divers - Avez-vous valorisé votre participation / communiqué sur votre action

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 20 50 100 35,29 34,69

Oui 80 50 0 64,71 65,31

N Réponses 0 10 4 1 34 49
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Tableau 1.78 RDNT - Divers - Si oui, comment ? (33 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Dans les médias locaux (presee, TV, ra-

dio)

50 0 13,04

Sur Internet 50 0 13,04

Par affichage 37,50 50 34,78

Dans le cadre de manifestations 25 0 47,83

Par de la communication interne 62,50 100 52,17

Autre 25 0 13,04

N répondants 0 8 2 0 23
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1.6.1 Si vous êtes intervenu(e) auprès d’élèves/enfants au cours de la dernière année

scolaire

Tableau 1.79 RDNT - Divers - Si oui, à combien de reprises au cours de la dernière année scolaire ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

1 20 0 0 16,67 16,28

2 30 0 0 6,67 11,63

3 0 0 0 0 0

4 10 50 0 13,33 13,95

Plus de 4 40 50 100 63,33 58,14

N Réponses 0 10 2 1 30 43

Tableau 1.80 RDNT - Divers - En tout, auprès de combien d’élèves environ ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

100 11,11 0 0 0 2,33

125 0 0 0 6,45 4,65

150 0 0 0 9,68 6,98

175 0 0 0 0 0

200 0 0 0 0 0

25 55,56 0 0 25,81 30,23

50 22,22 100 0 16,13 20,93

75 0 0 100 6,45 6,98

Plus de 200 11,11 0 0 35,48 27,91

N Réponses 0 9 2 1 31 43
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Tableau 1.81 RDNT - Divers - Combien de temps, vous et vos élèves, pensez-vous y avoir consacré ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

2 heures 20 0 0 0 4,35

15 minutes 0 0 0 0 0

3 heures 10 33,33 0 3,13 6,52

30 minutes 10 0 0 12,50 10,87

1 heure 10 0 0 12,50 10,87

Plus de 3 heures 50 66,67 100 71,88 67,39

N Réponses 0 10 3 1 32 46

Tableau 1.82 RDNT - Divers - Comment qualifierez-vous l’adhésion de vos élèves à cette action ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Plutôt bonne 44,44 33,33 0 64,52 56,82

Plutôt faible 0 0 0 0 0

Très bonne 55,56 66,67 100 35,48 43,18

Très faible 0 0 0 0 0

N Réponses 0 9 3 1 31 44

Tableau 1.83 RDNT - Divers - Pensez-vous que les élèves/enfants ont acquis des connaissances et des

compétences favorables à une meilleure gestion des déchets ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas beaucoup 0 0 0 0 0

Oui, beaucoup 70 33,33 100 51,61 55,56

Oui, un peu 30 66,67 0 48,39 44,44

N Réponses 0 10 3 1 31 45

Tableau 1.84 RDNT - Divers - Selon vous, cette action a-t-elle entraîné une évolution positive des

élèves/enfants en matière de comportement ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non, pas du tout 0 0 0 0 0

Oui, beaucoup 70 66,67 100 46,67 54,55

Oui, légèrement 30 33,33 0 53,33 45,45

N Réponses 0 10 3 1 30 44
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Tableau 1.85 RDNT - Divers - Avez-vous le sentiment que les élèves/enfants en ont parlé autour d’eux,

en particulier en famille ?

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR total

Non 0 0 0 0 0

Oui, beaucoup 70 33,33 0 48,39 51,11

Oui, un peu 30 66,67 100 51,61 48,89

N Réponses 0 10 3 1 31 45

Tableau 1.86 RDNT - Divers - Quel(s) outil(s) avez-vous utilisé ? (35 répondants)

variable
Autres

cycles
Cycle 1 Cycle 2 Cycle 3 NR

Le guide de l’enseignant 77,78 66,67 100 54,55

Autre 44,44 33,33 0 63,64

N répondants 0 9 3 1 22
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1.7 Pourquoi les professionnels n’ont pas participé au programme?

Tableau 1.87 RDNT - Pour quelle(s) raison(s) n’avez-vous pas participé au programme ?

variable
Directeurs

et MR
Divers

En-

seignants

Forma-

teurs

Vous y avez délà participé l’an passé ou précédemment 10,14 2,23 4,28 13,33

Vous n’avez finalement pas été intéressé 1,45 7,82 4,70 1,67

Vous n’avez pas jugé la démarche proposée pertinente 0 0 0,37 1,67

Vous n’en avez pas eu le temps 49,28 37,99 43,99 26,67

Vous n’avez pas reçu le guide 15,94 22,35 23,74 11,67

Vous avez été trop longtemps absent cette année 4,35 5,03 7,11 6,67

Autre 27,54 33,52 21,62 43,33

N Répondants 69 179 2405 60

Tableau 1.88 RDNT - Pensez-vous mener ce module l’an prochain ?

profil non nsp oui repondant

Directeurs et MR 18,57 47,14 34,29 70

Divers 19,66 52,81 27,53 178

Enseignants 15,94 45,92 38,14 2648

Formateurs 30 56,67 13,33 60

1.8 Verbatim: commentaires & suggestions

1.8.1 RDNT - Quelle action votre classe a-t-elle mené lors de la séance Devenir acteur de

prévention ?

Nombre de répondants: 81

1. Venueen classede l’association ’la feuille d’érable’ deRennes. Mise enplaced’uneactionde récupéra-

tion du papier sur l’ensemble de l’école. Présentation aux parents des actions de tri sélectif et recy-

clage qui peuvent être mises en place à titre personnel. (Enseignants, Laure S., Dourdain, Bretagne)

2. Expliquer aux jardiniers de CE1 pourquoi il ne faut pas tasser la terre. (Enseignants, Éric B., Clichy

sous bois, Île-de-France)

3. Nettoyage des abords de l’école et de la cour de récréation. *

4. Affiche «Changeons nos habitudes pour...sauver notre planète»

5. Ramassage de déchets sur le terrain à côté de l’école, intervention d’une étudiante sur le déchets

plastiques sur les plages de la réunion. Recyclage en créant des œuvres d’arts en plastique divers.

(Enseignants, Julie E., Saint paul , Réunion)

6. Nous avons consciemment mis nos épluchures de fruits des séances d’éducation au goût et à l’ali-

mentation dans le composteur.

7. élaboration d’affiche pour favoriser l’utilisation de gourdes et d’une fontaine refrigérée d’eau atmo-

spherique par la cafétéria du collège. Afin de ne plus acheter de bouteilles plastiques
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8. tri, zéro déchet (Enseignants, Nathalie H., Segre, Pays de la Loire)

9. récupération quotidienne des déchets organiques après le gouter collectifs à base de fruits,

10. - ramassage de déchets

11. créationd’un jardin communautaire avec laparticipationde toute l’école (Enseignants, AnneF., Tronville,

Lorraine)

12. Installer un tri des déchets à l’école,à la cantine et péri scolaire.

13. - Chartre des bons comportements

14. mettre en place des eco délegués (Enseignants, Pascal U., Mur de bretagne, Bretagne)

15. Les élèves ont réalisés des panneaux expliquant le tri, les compost, les feuillesmortes, notre potager.

Ils ont fait une exposition. Ils sont allés dans les classes présenter les thèmes choisis par les classes.

(Enseignants, Claude T., Landivisiau, Bretagne)

16. tri des déchets en classe et mise en place dans l’école (Enseignants, Aurélie Q., Pertain, Picardie)

17. Les membres de l’Association CPN les Coquelicots sont intervenus dans l’école.

18. enquête menée par les élèves auprès des proches et des autres classes avec création d’un question-

naire

19. Nettoyer les abords de l’école. (Enseignants, Anne-sophie W., Clermont ferrand, Auvergne)

20. participationà l’opérationANTI-GASPI au restaurant scolaire: peséedesdéchets de cantine, récupéra-

tion des biodéchets de la cantine pour alimenter le composteur de l’école.Les classes ”ambassadrice

du tri” ontmenédes campagnede Sensibilisation à la réductiondes déchets et au tri auprès de toutes

les classes de l’école. (Enseignants, Elisabeth I., Noyelles godault, Nord-Pas de Calais)

21. J’enseigne depuis un an en UPE2A NSA dans un collège. Avec mes élèves, nous avons visité une

station de captage d’eau potable : sortie dirigée par une intervenante d’une association ( Sepanguy

de Guyane) . (Enseignants, Dhélia J., Cayenne, D.O.M. / T.O.M.)

22. Création d’un jardin potager (Enseignants, Isabelle M., Morsang sur orge, Île-de-France)

23. le lombricompostage avec intervenant de la Communauté d’Agglomération Saumuroise (3 séances

d’une heure et demi) (Directeurs et MR, Christelle V., Verrie, Pays de la Loire)

24. Réduire l eau et les déchets (Enseignants, Vedastine M., St gilles, Bretagne)

25. Nous avons participé au programme Nettoyons la nature au sein de l’école, en partenariat avec la

mairie. (Enseignants, Ophélie S., Vaucouleurs, Lorraine)

26. Affichage dans les différentes salles et compostage des déchets de cuisine (Enseignants, Cecile T.,

Bolbec, Haute-Normandie)

27. animation menée par l’intervenant de la Métropole autour d’un jeu géant de domino ”famille pollue

tout”, ”famille bons gestes” (Enseignants, Marilyne R., Lorry les metz, Lorraine)

28. ACTION : école propre

29. la classification pour effectuer au cours de l’année du tri sélectif, des affichages dans l’ensemble de

l’école, pour le tri, l’économie de l’utilisation de l’eau dans les sanitaires... (Enseignants, Isabelle C.,

Chartres, Centre)

30. Nous avons reçu une intervenante du centre Le Loubatas et nous avons participer au programme

”apprendre pour agir sur la métropole Aix Marseille (Enseignants, Habara L., Le tholonet, Provence-

Alpes-Côte d’Azur)
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31. visite d’un centre de tri + intervention d’une animatrice du symidème (reseau de collecte) (En-

seignants, Francois D., Orchies, Nord-Pas de Calais)

32. On a ramassé les déchets dans notre village. Nous avons eu l intervention d animateurs du centre de

tri de notre ville. Nous avons fabriqué des objets avec des matériaux de récupération. (Enseignants,

Marina G., Saint leu, Réunion)

33. Présentation du tri aux autres classes. Nettoyage de l’ecole Avec les ate. (Enseignants, Odette minh

F., Paris, Île-de-France)

34. Réaliser un film documentaire - fiction qui n’a été présenté aux parents. Le film a été réalisé en

collaboration avec une association culturelle et les séance s en sciences ont été menées en partie

avec des étudiants agro. (Enseignants, Lucile G., Maulers, Picardie)

35. Ramassagedesdéchets dans le quartier autourde l’école (Enseignants, CélineG., Bondy, Île-de-France)

36. Nous collectons les bouchons plastiques pour l’association Laurette Fugain.

37. Toutes mes classes de 5ème («3 X 24) ont été  sensibilisées pendant le semaine du Développement

Durable» : Recyclage / TRI dans le Collège / Pas de Gaspillage Alimentaire à la cantine (Enseignants,

Marie - claire T., Saint - louis, Réunion)

38. réalisationd’affiches et invitationdesparents àdécouvrir les actionsmenéesdans l’école (Enseignants,

Céline L., Montjoux, Rhône-Alpes)

39. les élèves ont fait la pesée des déchets de la cantine pour sensibiliser les élèves sur le gaspillage.

(Enseignants, Karine B., Saint-denis, Réunion)

40. J’ai fait partie d’un projet eTwinning (Je trie,tu tries ... nous sauvons la planète) et nous avons utilisé

quelques-unes de vos activités et fiches. (Enseignants, Elena C., Suria, - NR)

41. tri des déchets (Enseignants, Nathalie S., Saint-pierre, Réunion)

42. Nettoyage forêt. (Enseignants, Carole A., Jouy le moutier, Île-de-France)

43. Recycler des vêtements : collecte de 800 kg dans ma classe

44. Nous nàvons pas mené cette séance. Cependant nous participons à l’opération ”les ecominots” qui

travaille sur les économies d’energie (électricité) et d’eau à l’école. (Enseignants, Christine K., Lattes

boirargues, Languedoc-Roussillon)

45. action nettoyons la Nature

46. nettoyer les rues autour de l’école (Enseignants, Margot D., Paris, Île-de-France)

47. Tri des déchets, sensibilisation au tri à la maison.

48. - école inscrite au label éco-école

49. Je sensibilisemes élèves au fait d’économiser et de nepas gâcher le papier, je veille à recycler aumax-

imum les objets du quotidien pour les transformer et en faire des petits bricolages le plus souvent

utiles ou décoratifs (Enseignants, Florence P., Maule, Île-de-France)

50. Ramassage de déchets autour de l’école avec encadrement de la mairie.

51. Nous avons créé une journée éco citoyen avec toutes les classes de cycle2 et 3 et monté des ateliers

et jeux, accompagnés de parents volontaires.Une vraie réussite! (Enseignants, Laure M., Rennes ,

Bretagne)

52. élection d’éco-délégués; participation et information dans l’école de l’opération nationale de ”tous

au compost”. (Enseignants, Sophie G., Boulogne-billancourt, Île-de-France)

53. Non fait (Enseignants, Jean hugues P., Le port, Réunion)
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54. réalisation d’une affiche de tri pour l’école

55. Trier les déchets (Enseignants, Virginie D., Thouars, Poitou-Charentes)

56. Participation à une opération nettoyons la nature. (Enseignants, Marielle G., Lingolsheim, Alsace)

57. - récupération de déchets et tri de Macro-déchets

58. Tri des déchets

59. Visite de stationde compostagede la ville, du centrede tri et de lapépinièremunicipale (Enseignants,

Sopheap S., Le port, Réunion)

60.

61. Devenir des rédacteurs sur le blog de l’école changer nos habitudes de tri dans l école utiliser le

compost dans les espaces verts de l’école aménager un jardin collectif (Enseignants, Agnuska T., St

paul, Réunion)

62. Nettoyons la nature Leclerc

63. Dans le cadrede la liaisonCM2/6ème, les élèves deCM2ont expliqué aux sixième le tri et le recyclage

des déchets.

64. Transmettre cequ ils ont appris auxautres classes; les petits ambassadeurs eco citoyens (Enseignants,

Aurélie G., Saint-benoît, Réunion)

65. Action de sensibilisation accrue au tri des déchets.

66. La classe a participé à un projet avec l ephad de bois d olives dans le cadre de la semaine verte.

(Enseignants, Corine A., Les avirons, Réunion)

67. participationauparlementdes enfants session2018-2019 (Enseignants, Sylvie T., Paris, Île-de-France)

68. Mise en place d’un goûter zéro déchets ( défi lancé entre plusieurs classe, l’objectif étant d’utiliser

des boîtes à goûter, des gourdes et limiter le recours aux goûters emballés individuellement) qui a

permis d’associer les familles. (Enseignants, Claire S., Terville, Lorraine)

69. Ambassadeurs eco citoyen (Enseignants, Brice C., Gieres, Rhône-Alpes)

70. Trier les déchets dans la classe (Enseignants, Virginie B., Corbeil essonnes, Île-de-France)

71. Voir plus haut (Enseignants, Thierry G., Paris, Île-de-France)

72. Tri des déchets. (Enseignants, Corinne G., Maisons-alfort, Île-de-France)

73. Ateliers avec la propreté de paris (Enseignants, Charlotte K., Paris, Île-de-France)

74. Pas encore fait (Enseignants, Alexandra H., Saint-maur-des-fossés, Île-de-France)

75. Nettoyage de printemps des maternelles (GS et MS), exposition des déchets ramassés et triés. (En-

seignants, Amel S., Les ulis, Île-de-France)

76. Je ne l’ai pas faite telle qu’elle est décrite. J’ai juste fait faire un petit quiz maison à mes élèves sur

les achats pour voir s’ils savaient choisir des produits sans plastique ou plus éco-responsables. (En-

seignants, Claire B., Paris, Île-de-France)

77. Nous avons mis en place un décloisonnement sur 4 classes avec différents ateliers proposés sur la

biodiversité, le consommer local, la réduction et valorisation des déchets, la fabrication de produits

ménagers, de tawashis... (Enseignants, Cécile P., La roche sur yon, Pays de la Loire)

78. Tri sélectifs au profit d’associations (piles, bouchons, feutres et stylos usagés, compotes à boire

vides) (Enseignants, Véronique M., Bretigny sur orge, Île-de-France)

79. Mise en place des tris de déchets
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80. Séance non réalisée (Enseignants, Sarah J., Paris, Île-de-France)

81. Trier les fournitures scolaires dans les differentes catégories et les déchets alimentaires, le tri avec

3 bacs à la maison et demander à chaque élève d’être un relayeur d’info à la maison. (Enseignants,

Sandrine P., Paris, Île-de-France)

1.8.2 RDNT - En général, avez-vous des commentaires, suggestions à nous communiquer

?

Nombre de répondants: 42

1. Très bon outil, merci. (Enseignants, Éric B., Clichy sous bois, Île-de-France)

2. J’ai utilisé la première partie du guide dans unprojet plus étendu sur le jardinage. Donc l’impact de la

partie réduire mes déchets ... est difficilement quantifiable mais l’impact du projet dans l’ensemble

est très positif y compris sur les parents.

3. Ce qui marque les élèves est de gagner un trophée que je réalise avec des panneaux de (pseudo bois,

aggloméré) s’il n’y a pas de déchet plastique lors du pique-nique. J’ai auparavant, demandé aux

parents et enfants de participer activement à leur propre ”déjeuner sur l’herbe” en le composant

exclusivement de produits locaux sans aluminium, sans plastique, en ayant leur propre serviette

tissus pour envelopper leur sandwiches, et des boites réutilisable pour les salades, pas de bouteille

d’eau mais gourde, ect... (Divers, Michèle F., Saint pol de leon, Bretagne)

4. Les ressources sont complètes, les situations intéressantes. (Enseignants, Ophélie S., Vaucouleurs,

Lorraine)

5. Merci!!!

6. Je participe avec la communauté de commune et le département à diverses animations compostage,

jardinage, utiliser les matériaux de récupération...

7. Merci pour toute la documentation autour de ce sujet.

8. Insister peut être d’avantage que, ne pas trier c’est salir, et surtout qu’éviter de produire desdéchets,

c’est ne pas salir, si la terre est sale, on produit de la nourriture sale, on mange sale, c’est mauvais

pour la santé. Ce sont aussi des règles d’hygiènes. (Divers, Isabelle Z., Brignoles, Provence-Alpes-Côte

d’Azur)

9. L à formation de Thierry Sin à Noisy le Grand l an dernier ( inscrite dans le plan de formation )à

destination des enseignants du cycle 3 « Réduire les déchets nourrir la terre » a été très appréciée.

Des lombrics composteurs ont été installés ( écoles Jules Verne et Paul Serelle) Les projets Edd ont

davantage été proposés et la circonscription a obtenu le label territoire E3D. Lors de la semaine

Edd en juin 2019 à Noisy le Grand, un stand tenu par des élèves a présenté le lombric compostage.

(Formateurs, Caroline L., Noisy le grand, Île-de-France)

10. J’ai prêté l’année dernière mes documents à l’école élémentaire qui les a perdus. En m’inspirant de

mes notes et de votre site, j’ai reconstruit pour ma GS ma propre démarche qui tourne autour du

tri des déchets (après un travail sur les différents matériaux) et des économies à faire au quotidien

(eau, électricité...)

11. Je recommence le programme cette année ! (Enseignants, Marie catherine P., Unieux, Rhône-Alpes)

12. Ayant travaillé ce module avec une classe de maternelle, les bénéfices ne sont pas forcement visi-

bles tous immédiatement mais je ne doute pas que ces activités soit bénéfiques pour ces futurs éco

citoyens! (Enseignants, Sandrine S., Bourges, Centre)

13. Vous faites du bon travail, votre livret est, je pense, précieux pour les professeurs des écoles qui

sont souvent peu formés à la démarche scientifique. En tant que professeur de SVT, votre livret
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m’a aidé à trouver des ressources documentaires et à organiser mes séances avec mon intervenant.

(Enseignants, Mélanie K., Levallois perret, Île-de-France)

14. Je suis restée dans ma classe et dans l’école 2 mois après un congé maternité. J’ai effectué une

séquence sur les déchets. Ils ont beaucoup appris. Moi-même très éco-citoyenne j’aimerai effec-

tué un projet sur l’environnement quand j’aurai ma classe. Je serai remplaçante à la rentrée. (En-

seignants, Lucie F., Crillon, Picardie)

15. Pour information, j’avais une classe de 12 élèves, niveau CP-CE1 (REP+) (Enseignants, Karine B.,

Paris, Île-de-France)

16. Merci beaucoup pour ce projet. (Enseignants, Jean hugues P., Le port, Réunion)

17. Ce guide m’a aidé à construire les séances, j’ai pioché aussi ailleurs. je n’ai pas utilisé les fiches

évaluations car je n’apprécie pas. (Enseignants, Julie B., Gagny, Île-de-France)

18. Merci beaucoup pour votre aide et votre accompagnement.

19. Je me suis inscrite à ce programme sans regarder en détails les modules. Nous avions une grande

dynamique déjà en place dans mon ancienne école. Dans une nouvelle école cette année, loin des

problématiques éco-citoyennes, j’espère pouvoir m’y plonger plus sérieusement. (Directeurs et MR,

Aline P., Villeneuve-loubet, Provence-Alpes-Côte d’Azur)

20. J’ai utilisé ces séquences (adaptées) dans le cadre d’un projet de classe ”Patrimoine et nature en

ville”, en lien avec le projet d’école ”Jardin” et avec le programme de sciences. Les séquences sont

très claires et faciles à mettre en oeuvre. (Enseignants, Véronique C., Montreuil, Île-de-France)

21. Je vais réitérer cette année plus sérieusement avec mes CE1, comme je commence dés le début de

l’année et vais en parler à ma binôme! (Enseignants, Vanessa C., Suresnes, Île-de-France)

22. Je trouve le guide très bien fait et j’aime la fait qu’il s’adapte à tous les cycles. Les séances sont faciles

à mettre en place.

23. Bonjour,

24. Nous n’avons pas songé à informer les familles du collège comme de l’école primaire du projet. Cela

peut être envisagé pour l’année prochaine ! (Enseignants, Karine B., Saint michel sur orge, Île-de-

France)

25. Si les élèves sont très à l’écoute de se genre de projet, l’impact dans les familles me semble vraiment

minime. (Enseignants, Maud P., Trois-bassins, Réunion)

26. Je n’ai pas eu le temps,

27. Je n’ai jamais reçu les documents et les guides demandespar mail.

28. J’ai une classe de moyenne section donc nous avons beaucoup travaillé sur le tri des déchets.

29. Votre questionnaire est vraiment trop long on s’en lasse assez rapidement. Les questions mal for-

mulées trop longues égalements. (Enseignants, Chloé eléna G., Saint denis, Réunion)

30. J’ai découvert ce projet en cours d’année et je n’ai pas pu par manque de temps (autres projets

prévus) l’avancer autant que je l’aurai voulu. Je prévois de le commencer dès le début de cette année

avecma collègue de CP et d’en parler en conseil demaîtres pour acquérir un lombricomposteur que

nous placerons dans notre petit jardin pédagogique. Tousmes remerciements pour ce super travail.

(Enseignants, Michelle B., Clamart, Île-de-France)

31. J’ai bénéficier d’un lombricomposteur au sein de mon cadre de travail (centre de loisirs), mais les

vers promis ne sont jamais arrivés. Je me suis donc débrouillée par moi-même. Il faut de la per-

sévérance pour aller au bout de ce projet, et de la ténacité. L’aide et les conseils sont à minima.

Compter surtout sur notre propre détermination. Même les vers, au début, ils vivotent, six mois

après, ils foisonnent ! (Divers, Catherine C., Paris, Île-de-France)
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32. Le lombri-compost est tres adapté aux enfants. Très bel outil. (Divers, Laura H., Paris, Île-de-France)

33. Je souhaiterais obtenir un autre lombricomposteur car cela fonctionne tellement bien qu’il est trop

petit pour mon Centre de Ressources (Divers, Laurence H., Paris, Île-de-France)

34. J’ai commandé l’ouvragemais ne l’ai pas reçu. Je n’ai donc pas pu l’exploiter avecma classe. J’espère

le recevoir prochainement pour envisager une exploitation l’an prochain. (Enseignants, Stéphanie

T., Trainou, Centre)

35. Bravo pour la qualité de votre guide et votre site Web. (les éclairages scientifiques sont un vrai plus

) L’école a participé à Vigie nature (protocole des vers de terre) cette année. Avec à nouveau votre

aide , l’école poursuit sa route pour sensibiliser les élèves au développement durable, la biodiversité.

Projets pour l’année prochaine: installation d’un apiscope et d’une mare.

36. Peut-être avoir une alternative plus courte pour les élèves de bac pro (Enseignants, Alexandra H.,

Saint-maur-des-fossés, Île-de-France)

37. Les enfants sont souvent arrêtés dans leurs démarches par les parents eux-mêmes qui trouvent trop

”fatiguant” de trier les déchets... Les enfants en sont alors très malheureux. (Enseignants, Claire B.,

Paris, Île-de-France)

38. Je n ai pas eu le temps de le mettre correctement en place mais je vais recommencer dès le début d

année et j espère que l impact sera plus grand. (Enseignants, Anne C., Melun, Île-de-France)

39. Avoir plus d’affichage en grand format pour la classe

40. En fait, je n’ai pas réellement mis en oeuvre les activités de votre guide mais je considère avoir tra-

vailler l’équivalent des séances 1, 2 et 3 grâce à la double intervention d’employés du SIETREM qui

étaient venus dans la classe avant que je ne fasse la demande de votre guide. (Enseignants, Laury G.,

Chelles, Île-de-France)

41. Je n’ai pas suivi le guide car je l’ai reçu en fin d’année, mais j’avais trouvé les documents sur le tri des

déchets sur internet et je les ai exploités indépendemment. Par ailleurs, j’ai un lombricomposteur

dans ma classe depuis 3 ans que j’utilise dans mes projets avec les élèves. Pour l’année prochaine,

je pense m’appuyer davantage sur le guide passerelle.

42. Mon implication prend la forme de relai auprès des écoles que l’on rencontre et/ou accompagne sur

le compostage en restauration scolaire.
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